
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1886. Första Kammaren. N:o IT.

Onsdagen den 10 Mars.

Kammaren sammanträdde kl. 7 e. m.

Justerades två protokollsutdrag för sammanträdet på förmiddagen.

Fortsattes föredragningen af Stats-!] tskottets Utlåtande N:o 8, 
angående regleringen af utgifterna under riksstatens fjerde hufvud- 
titel.

16 punkten.

Friherre Leijonhufvud: För min del måste jag yrka bifall till 
Kongl. Majrts proposition och afslag å Utskottets hemställan. Hvad 
sor? k?* begäres är skolor till öfning af befäl och underbefäl vid 
artilleriet, en öfning så mycket mera nödvändig, som vi nu fått ett 
skjutfält, der man kan skjuta med kanoner på vederbörliga distanser, 
hvilket förut icke fans. Att kostnaderna till följd häraf måste blifva 
större är ganska naturligt, dels för artilleriets transport och dels för 
sjejfva skjutningen. Med det gröfre fästningsartilleriet åter sker 
skjutningen vid Oscar-Fredriks borg. För att antyda hvad ensamt 
ammunition numera kostar vid artilleriets skarpskjutning, vill jag an
föra, att för eu 27 cm. kanon kostar hvarje skott 232 kronor, för 
24 cm. kanon 140 kronor och för 23 cm. bombkanon 27 kronor. 
För fältartilleriets 8 cm. kanon kostar ett skott 15 kronor. Man 
märker således, att antalet skott icke kan blifva så synnerligen stort.

_ Utskottet säger, att det för närvarande redan finnes ett anslag 
anvisadt till skjutskolor, och att det synes Utskottet, som om detta 
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anslag jemväl borde kunna lemna tillgång till bestridande af de nöd
vändigaste kostnaderna för skjutöfningarna för artilleriet. Men detta 
anslag är afsedt endast för infanteriets skjutöfningar och lemnar intet 
öfverskott. Kongl. Maj:t har befalt, att hvarje underlöjtnant vid in
fanteriet, som befordras till löjtnant, skall hafva genomgått en skjut
skola. Derigenom vinner man en ökad skjutfärdighet hos instruktö
rerna, som derefter meddela den vidare till manskapet. Att man icke 
har råd att kosta på manskapet de öfningai', som derefter borde ske, 
är en sorglig sanning, men gagnet af att infanteriofficerarne hafva 
en grundlig kännedom om gevärets skötande har i alla fall tydligen 
visat sig, i synnerhet som gevärsmodellerna numera blifvit mera full
ändade än förut. Det är nu af lika stor vigt, att vid artilleriet offi
cera rne och underofficerarne ega färdighet och säkerhet vid skjutning 
med dessa grafva och gröfre kanoner och den göda verkan deraf 
på truppens utbildning skall ej uteblifva. Artilleriet har icke något 
annat stridssätt än sin eld. Infanteristerna kunna duga i alla fall till 
både ett och annat, men artilleristerna duga till intet, om de ej kunna 
skjuta.

Det belopp, ' som här äskas, är icke särdeles betydligt, 18,100 
kronor, hvaraf dock en del skulle afgå, enligt hvad i 5:te punkten, 
som vi straxt komma till, närmare omförmäles. Då jag anser dessa 
artilleriskjutskolor vara särdeles nyttiga och nödvändiga, anhåller jag 
om bifall till Kongl. Maj:ts proposition i denna punkt.

Herr Mankell: Jag anhåller deremot om bifall till Utskottets 
förslag. Jag vill visserligen icke förneka, att icke detta anslags be
viljande kan medföra sin nytta. Men utom de skäl, som af Utskottet 
anförts till stöd för dess hemställan om afslag, ber jag att tå hän
visa till hvad jag i förmiddags nämnde angående de medel, som stå 
till krigsstyrelsens förfogande för bestridande af sådana mindre ut
gifter, som dessa här ifrågasatta. Då denna utgift endast skulle be
löpa sig till 15,700 kronor, anser jag att fullt tillräckliga medel fin
nas för dess bestridande, vare sig man dertill vill använda de okon
trollerade medel, jag nyss nämnde, eller det stora anslaget till artille
riet, å hvilket, enligt min åsigt, ett betydligt öfverskott bör kunna blifva 
disponibelt. Ytterligare ber jag att få erinra, att anslaget till artil
leriet vid den revision, som senast egde rum, eller för år 1883, visat 
sig vara så rundligt tilltaget, att man för de upplupna reservatio
nerna å detsamma kunnat uppföra ett förrådshus vid Karlsborg för 72,000 
kronor. Då sådant kan inträffa, synes rigtigheten af min ofvan ut
talade åsigt bekräftad.

Jag anhåller derför om bifall till Utskottets förslag.

Herr Tamm, Hugo: Jag kan icke neka till, att det skulle 
synas mig eget, om detta anslag skulle undergå ödet att blifva till— 
bakavisadt. Om man ser på hvad i detta ärende förekommit, finner 
man, att anslag till dessa artilleriskolor blifvit tillstyrkta så väl af 
1874 års komité, som af Särskilda Utskottet år 1878 och senaste 
landtforsvarskomité, hvarförutom de äfven finnas upptagna i det vid
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1883 års riksdag framlagda förslag till lag om ny härordning. Re
dan då framhölls detta anslag såsom högst nödvändigt. Det synes 
också vara egendomligt, att man utan svårighet beviljar anslag för 
uppöfvande af skjutfärdigheten hos infanteriet, äfvensom till skarp- 
skytteväsendet, men vill neka detta anslag till artilleriet, om hvilket 
vapen man med skäl kan säga, att skjutfärdighet, om den för något 
vapen anses erforderlig, för detta är alldeles nödvändig. Mig före
faller framställningen om detta anslags beviljande vara så väl moti
verad, som det kan vara möjligt; det rönte icke heller inom Utskot
tet så mycket motstånd som de öfriga, om hvilka meningarne voro 
delade. För min del får jag på det varmaste förorda bifall till 
Kongl. Maj:ts proposition i denna punkt och kan sannerligen icke 
förstå annat, än att, om detta anslag skall falla, sak i och för sig 
icke får gälla, utan andra makter äro i rörelse, med hvilka jag hvar
ken kan eller vill samverka.

Jag anhåller om afslag å Utskottets förslag och bifall till Kongl. 
Maj:ts framställning i ämnet.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder 
framstälda yrkandena propositioner, först på bifall till hvad Utskottet 
i förevarande punkt hemstält och sedan på afslag derå och bifall till 
Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning, och förklarades den se
nare propositionen vara med öfvervägande ja besvarad.

5 punkten.

Friherre Leijonhufvud: Då nu Kammaren bifallit 16 punkten, 
hvari begärts anslag till artilleriskjutskolor, och Kongl. Maj:t gjort 
denna framställning i 5:te punkten under förutsättning, att nyss
nämnda anslag beviljades, anhåller jag om bifall till Kongl. Maj:ts 
proposition i afseende å denna punkt.

Friherre von Kr sem er: Jag är förekommen af den siste talaren 
och vill endast, i likhet med honom, i anledning af beslutet i den 
nyss föredragna punkten, äfven här yrka bifall till Kongl. Maj:ts 
proposition.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, yttrade Herr tref
ven och Talmannen, att derunder endast yrkats att Kammaren, med 
afslag å hvad Utskottet i förevarande punkt hemstält, skulle bifalla 
Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning.

Härefter gjordes propositioner, först på bifall till Utskottets hem
ställan och sedan på afslag derå och bifall till Kongl. Maj:ts i ämnet 
gjorda framställning, och förklarades den senare propositionen vara 
med öfvervägande ja besvarad.

Anslag till 
artilleri

skjutskolor. 
(Forts.)
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Anslag till 
fältartilleri- 

materiel.

17 och 18 punkterna. 

Biföllos.

19 Punkten.

Herr B ex el 1: Jag föreslår, att detta anslag nedsättes till 300,000 
kronor af skal, att jag anser artilleri vapnet vara tillgodosedt framför 
de öfriga vapnen. Äfven anser jag, att artilleriet ej kan i så stor ut
sträckning användas i vårt land med dess svåra terrängförhållanden. 
Utskottet har äfven mycket matt tillstyrkt denna punkt, ty Utskottet 
har såsom skäl för sitt tillstyrkande anfört endast, att lika belopp 
varit under en följd af år beviljadt. Detta skäl synes mig lika val 
kunna vara ett skäl för afslag å punkten. För min del yrkar jag 
sålunda, att det begärda beloppet 600,000 kronor måtte nedsättas till 
hälften eller 300,000 kronor.

Friherre von Krsemer: Jag tror icke, att jag behöfver yttra 
många ord här för Utskottets förslag och vill endast påpeka, att detta 
anslag under en lång följd af år utgått med oförändradt belopp. Nu 
återstå blott tre år, innan det för fältartilleriet beräknade beloppet 
till fullo utgått. Det måste påtagligen vara högst olämpligt att nu 
afbryta den regelbundna anskaffningen af materiel, i synnerhet då den 
samma tillverkas inom landet och dess fortsatta anskaffning således är 
ytterst önskvärd för flera af landets mest betryckta näringar, helst under 
denna svåra ekonomiska kris, hvarom man talar så mycket. Då man 
således kan på en gång vinna två goda ändamål, nemligen dels att 
hjelpa några af landets naturliga' näringar och dels att fortgå som 
hittills med anskaffningen af vårt fältartilleri, som, den siste talaren 
må säga hvad han vill, just för en armé sådan som den svenska, be
stående till en stor del af ungt och föga öfvadt folk, är af yttersta 
vigt, är det naturligtvis synnerligen olämpligt att nu nedsätta detta 
anslag. Jag anhåller om bifall till Utskottets förslag.

Friherre Leijonhufvud: Jag är till väsentlig del förekommen
af den föregående talaren, och vill endast påminna derom, att Kongl. 
Maj:t redan år 1879 framlade förslag, huru hela fältartilleriet skulle 
förses med nya kanoner efter de bästa konstruktioner. Denna kost
nad beräknades till 4,600,000 kronor till 34 batterier. Deraf anvisa
des år 1880 150,000 kronor, år 1881 250,000 kronor, år 1882 400,000 
kronor och sedermera årligen 600,000 kronor. Tillsammans hafva så
ledes 3,200,000 kronor hittills anvisats för detta ändamål. Nu be- 
gäres för år 1887 600,000 kronor, hvarefter skulle återstå endast
800,000 kronor för att få hela fältartilleriet försedt med nya kanoner.

Det har här yttrats, att vi hafva för mycket artilleri. Detta har 
alls icke något att gorå! med den föreliggande frågan. Det gäller nu 
blott att förse det artilleri, som finnes, med nya dugliga vapen i stål-
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let för de gamla föråldrade. Vi hafva för 
mycket artilleri af något slag, utan tvärtom.

Jag anhåller om bifall till Utskottets förslag.

öfrigt alldeles icke för Anslag till 
fältartilleri- 

materiel. 
(Forts.)

Efter härmed slutad öfverläggning yttrade Herr Grefven och Tal
mannen, att derunder yrkats dels bifall till hvad Utskottet i före
varande punkt hemstält, dels ock, af Herr Bexell, att Utskottets hem
ställan skulle bifallas med den ändring, att beloppet 600,000 kronor 
nedsattes till 300,000 kronor.

Sedermera gjorde Herr Grefven och Talmannen propositioner en
ligt dessa båda yrkanden och förklarade sig finna propositionen på 
bifall till Utskottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad.

Herr Bexell begärde votering, i anledning hvaraf uppsattes, ju
sterades och anslogs eu omröstningsproposition af följande lydelse:

Den, som bifaller 19 punkten i Stats-Utskottets Utlåtande N:o 8, 
röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, bifalles punkten med den ändring, att beloppet
600,000 kronor nedsättes till 300,000 kronor.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Ja — 57; 
Nej — 20.

20—23 punkterna.

Biföllos.

Anslag till 
Karlsborgs 
fästnings- 
byggnad.

Herr Falk, Helmer: Så står nu Riksdagen åter vid frågan
om Karlsborg; frågan huruvida fortfarande så otillräckligt anslag skall 
för denna fästning beviljas, att den nuvarande generationen knappast 
kan hoppas att få se densamma fullbordad. Kongl. Maj:t har för 
ändamålet begärt 200,000 kronor. Utskottet säger härom kort och 
godt, att, då under de sista åren, utom år 1884, beviljats endast
100,000 kronor, saknas giltigt skäl att öfver sistnämnda, belopp höja 
anslaget till sjelfva hufvudfästningen. Från hvilken synpunkt man

24 punkten. 

Mom. a).
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emellertid betraktar denna fråga, det må nu vara från klokhetens, 
sparsamhetens eller fosterlandskärlekens, — och ur några andra syn
punkter borde den väl ej kunna af landets representanter betraktas — 
är det gifvet, att ett så tillräckligt anslag åtminstone bör beviljas, att 
de redan nedlagda kostnaderna för försvarets stärkande bära de fruk
ter, som med dem afsetts, och att icke fästningsbyggandet genom allt 
för otillräckliga anslag öfver höfvan fördyras. Hvarför då icke i år, 
då statsverkets ställning är så lysande — man hör ju detta ständigt 
framhållas — bevilja det, af Kongl. Maj:t äskade obetydliga anslag? 
Det är sannerligen något egendomligt med detta Karlsborg. Det är 
det enda fasta stöd, våra försvarskrafter hafva här i landet, och lik
väl röjer sig både inom och utom reprosentationen så föga intresse, 
så mycken ljumhet, ja, rent af så mycken afvoghet deremot, att man 
förvånad måste fråga sig, hvad orsaken kan vara till detta. Till nå
gon del kan den måhända finnas i de falska föreställningar, som från 
vissa håll blifvit så flitigt spridda rörande såväl den militära betydel
sen af denna fästning som äfven om sjelfva beskaffenheten af fäst
ningsverken. Jag erinrar mig i detta afseende huruledes en på 1860- 
talet högt uppburen folktalare i ett föredrag vid ett af de den tiden 
så moderna skarpskyttemötena i fråga om Karlsborg hånande och 
ironiskt yttrade att Karlsborg vore en fästning af den beskaffenhet, 
att dess murar voro i stånd att trotsa till och med de största —- 
pistolkulor, ett yttrande, som naturligtvis af klanderlystnaden och 
okunnigheten mottogs med ljudliga bifallsrop. Det torde emellertid 
till stor del vara genom sådana ofta uttalade falska beskyllningar, som 
man lyckats utså misstroende mot Karlsborg, och som slutligen den 
likgiltighet alstrats, hvarmed hela fästningsbvggnaden nu af många 
betraktas. Det är äfven genom dylika oberättigade utfall, som man 
kastat oförtjent skugga på de män, som offrat lefnadslång möda på 
att foga sten till sten på detta Karlsborg, dit kanske en gång — det 
Hud nådeligen afvände! — hela svenska folkets blickar kunna komma 
att ångestfullt rigtas för att tillse huruvida svenska flaggan ännu sva
jar derstädes eller om den tilläfventyrs strukits inför en belägrande 
fiendtlig armé, strukits för att under sådana förhållanden säkerligen 
aldrig mer hissas igen, åtminstone icke såsom symbol för svenska 
folkets frihet och sjelfständighet.

Hvad Karlsborgs militära betydelse beträffar, är den så ofta ådaga
lagd i Kongl. propositioner, i utlåtanden af chefen för fortifikationen, 
i utlåtande af chefen för generalstaben, i utlåtanden af de många 
komitéer, som behandlat frågan om Karlsborg, och den är derjemte 
under diskussioner i denna Kammare mången gång så varmt och väl
taligt framhållen, att det är öfverflödigt för mig att lägga något der
till. Hvar och en, som vill inse denna betydelse, kan inse den; för 
den, som icke vill inse den, äro naturligtvis alla argument förspilda. 
För min del är jag så lifligt öfvertygad om nödvändigheten att full
borda det enda fasta stod våra försvarskrafter har att påräkna, att jag- 
skulle vara färdig i detta ögonblick rösta för beviljande af hela den 
summa, som erfordras för Karlsborgs färdigbyggande enligt faststäld
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plan, deri inbsgripna äfven kostnaderna för dess bestyckande och full
bordandet af fortena på Vaberget och Hammarnäset. Och jag skulle 
göra detta icke blott för att befrämja ett mycket vigtigt militärt än
damål, utan äfven för att Riksdagen en gång måtte komma från dessa 
ständigt återkommande strider om Karlsborg, strider, hvilka icke äro 
öfverensstämmande med nationens värdighet och icke heller äro eg- 
nade att inför utlandet ställa hvarken våra militära insigter eller vår 
offervillighet för vårt försvar i synnerligen gynsam dager. Då emel
lertid något sådant förslag nu icke föreligger, nödgas jag inskränka 
mig till att yrka bifall till Kongl. Maj:ts förslag om beviljande för 
nästa år af ett anslag till Karlsborgs fästningsbyggnad å 200,000 
kronor.

Friherre von Kraemer: Den siste talarens entusiasm är mycket 
vacker, men sannerligen jag ännu hört någon vilja gå så långt, som 
att vilja att vi skulle anvisa på ett enda år allt hvad som erfordras 
för Karlsborgs färdigbyggande och bestyckning. Jag tror att rege
ringen då skulle råka i en verklig embarras de richesses, om den 
skulle på en gång få till det ändamålet en sådan summa. Jag ber 
att få säga, att det enligt mitt förmenande icke är osannolikt, att 
hela fästningsbyggnadskonsten kan för närvarande stå vid ingången 
till en total förändring, och just vid en sådan tidpunkt kan det icke 
vara skäl att forcera fästningsbyggandet utöfver det sätt, hvarpå det 
hittills fullföljts. En bland de många anledningarna till denna min 
förmodan är en notis, som jag läste i en af morgontidningarna just i 
dag. Der stod nemligen, att i fråga om staden Paris’ befästning den 
nuvarande franska krigsministern uttalat sig för att man borde rifva 
de fästningsvallar, som omgifva staden, enär de icke blott vore onyt
tiga, utan äfven skulle vara i vägen i händelse af en ny belägring. 
Det är icke omöjligt, att dessa slutna fästningar, till hvilka Karls
borg hör, snart komma att höra till en öfvervunnen ståndpunkt och 
att, till följd af skjutvapnens nuvarande utveckling, det icke kommer 
att existera andra fästningar än områden, instängda af en krets af 
lösryckta fästen.

Äfven torde den siste talaren misstagit sig, då han påstod, att 
Karlsborg vore det enda fästningsarbete som nu påginge, ty om han 
endast vill vända om bladet i Utskottets betänkande, skall han märka 
anslagen till Vaxholm—Oscar-Fredriks borg o. s. v.

Jag vill verkligen icke längre upptaga Kammarens tid med detta 
ofta diskuterade ämne, utan vill endast nämna, att jag för min del 
anser det vara klokast att under nuvarande tidsförhållanden förblifva 
vid det anslag, som hittills beviljats, eller 100,000 kronor, ty skulle 
äfven detta belopp, såsom jag befarar, vara bortkastade penningar 
hvad angår det dermed vunna byggnadsresultatet, så må det dock 
kunna försvaras med det många gånger anförda skälet, att det är ett 
slags exercis- och öfningsanslag för ingeniörtrupperna och deras be
fäl. På denna grund anhåller jag om bifall till Stats-Utskottets för
slag i den nu föredragna punkten a).

Anslag till 
Karlsborgs 
fästnings
byggnad. 
(Forts.)
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Herr Hedlund: När en föregående talare yttrade, att den, som 
vill se, icke bör vara blind för att detta högre anslag beböfves, öf- 
verflyttade han uppfattningen af nyttan och nödvändigheten af Karls
borgs fästning från förståndet till den goda viljan. Han hade icke 
rätt dertill! Vi skola akta oss för att tro, att man har dålig vilja, 
derför att man är af olika meningar. För min del bar jag icke dålig 
vilja, då det gäller Sveriges försvar, men jag har en mycket dålig 
tanke om Karlsborg. Striden om Karlsborg såsom kärnan i ett cen
tralförsvar i motsats mot kustförsvaret går tillbaka till mera än 60 
år. Många olika meningar hafva funnits, huruvida denna central
fästning, man må nu kalla den operationsfästning eller förrådsfästning 
eller hvilket annat namn som helst, verkligen är värd de uppoffringar, 
hon hittills kostat och fortfarande kommer att kosta. Man kan således 
äfven med god vilja hafva olika tankar om den saken. Jag vill för 
min del icke inlåta mig i den långa striden, om hvilken jag läst en 
god del skrifter, men jag har en eller rättare sagdt två anmärkningar 
att framställa.

Den första anmärkningen gäller det sätt, hvarpå arbetena vid 
Karlsborg utföras. Är den talare, som fälde det hårda omdömet om 
motståndarne till det högre anslagets beviljande, öfvertygad om, att 
det icke är möjligt att åstadkomma lika mycket med det lägre an
slaget som med det högre? Jag har af en man, erfaren i byggnads
arbeten, hört det omdöme uttalas att, såvidt man efter ögonmått 
kunde döma, man skulle kunna verkställa hvad nu utföres för jemnt 
hälften af hvad det nu kostar. Då frågan om detta anslag förut var 
å bane, räknades det ut, att vallarne vid Karlsborg i anläggning 
kosta icke mindre än 600 kronor per löpande fot. Visserligen göras 
der kasematter m. m. dylikt, så att det måste blifva ett dyrt före
tag. Men en kostnad af 600 kronor per löpande fot öfverstiger 2 å 
3 gånger t. ex. en genomsprängning af en tunnel af den dimension, 
som för våra vanliga jern vägståg erfordras. Jag kan visserligen icke 
bedöma saken och har ansett mig icke kunna hos fortifikationen be
gära de närmare upplysningar, som skulle behöfvas för att uppgöra 
ett kostnadsförslag i detta afseende; men jag upprepar att uppfatt
ningen hos personer, som hafva ganska mycken praktisk erfarenhet i 
dessa saker, särskildt i fråga om dessa arbeten, är, att de äro för 
dyra. — Hvad som kan närmare kontrolleras är en hel del byggnader 
vid Karlsborg. Jag har hört en officer derstädes yttra, att han med 
bedröfvelse sett, huru åtskilliga af dessa byggnader blefvo så dåligt 
uppförda, att man af dem icke kunde göra något bruk. En arkitekt 
säde sig kunnat göra vissa af dem bättre för en tredjedel af kostna
derna. Låt vara att detta talet innebär en öfverdrift; säkert är att 
stora farhågor förefinnas, att icke dessa arbeten utföras med tillräck
lig sparsamhet eller, rättare sagdt, med tillräcklig kraft i utförandet. 
Jag har icke ett ögonblick misstänkt, att de militärer och andre, som 
utföra detta och andra offentliga uppdrag, icke skulle besjälas af' den 
allra största redbarhet, men jag tror, att de icke alltid gå nog prak
tiskt tillväga.
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I afseende på våra fästningsbyggnader möter också en annan 
omständighet. Hvarför användas icke ingeniörstrnpperna för upp
förandet af förskansningar och annat sådant arbete? De öfvas nu i 
sådana arbeten. Hvarför då icke till dessa öfningar. lägga den prak
tiska nyttan, som derigenom skulle vinnas? Icke är det någon prak
tisk nytta, om de få gräfva en grop i dag och fylla den i morgon 
för att lära sig behandla spaden och andra instrument, åtminstone 
för oss, som äro vana att finna praktiskt gagn förenade med öfnin- 
garna. Jag talade med en officer vid Karlsborg, hvilken stod mig mycket 
nära; jag kan nu säga, hvem det var, ty han finnes icke mera i lifvet; 
det var min brorson, flan sade: jag skulle mycket väl kunna an
vända det kompani, jag bär, till åtskilliga fältarbetens utförande vid 
Karlsborg, om jag finge det. — Hvarför får du det då icke? — Derför 
att den mark, hvarpå ett och annat fästningsverk skulle uppkastas, 
icke står till mitt förfogande. — Inköp då, sade jag, den jordrymden 
•— den utgjorde några tunnland •— på min bekostnad och låt dina 
artillerister gå dit; kasta upp grafvar och bygg vallar. — Han sva
rade då, som en tjensteman i lägre grad måste svara: det kan jag 
icke; jag har icke rättighet till det.

Utom den misstro, man har till Karlsborg, såsom centralfästning, 
finnes också en annan omständighet, som för mig har ännu större 
betydelse. Det finnes en flod, som heter Gröta eif. Den har en präk
tig hamn vid sin mynning och en stor handelstad i närheten dertill 
och lemnar ett ypperligt tillfälle för en fiende att med en enda kanon
båt brandskatta staden, gå upp i elfven och förstöra kanal och slussar 
m. m. Denna punkt har man icke ansett vara värd ens det obetyd
ligaste fästningsverk. Naturen har sjelf lagt en ypperlig klippa vid 
ingången till denna hamn. Der har legat eu gammal fästning, hvil
ken nu flere år är uthyrd till — värdshus. Jag har icke tvekat att 
uttala detta inför flere militärer, särskildt inom försvarskomitén. Jag 
har sagt: tala icke med mig om, att I hafven lifligt intresse för lan
dets försvar, när I icke viljen hafva ens det ringaste fästningsverk 
vid Höta elfs mynning. (Det låter besynnerligt, men det är ett fak
tum, mine herrar, att i den stora försvarskomitén fäns endast en 
enda målsman för fortifikationen, och det var den obetydlige man, 
som här talar.) Dessa fästningsverk ligga mig särskildt om hjertat 
äfven derför, att de afse defensiven. Man springer icke till främmande 
länder med dem, utan försvarar landet med dem mot anfall. Men 
jag vill hafva dessa fästningar vid kusterna. Det har gripit mig 
djupt, då man beräknat, att en fiende skall landstiga der eller der, 
intränga så och så långt, gå till Karlsborg och der rifva ned den 
blå och gula flaggan. Jag vill icke, att han skall komma så långt, 
jag. Jag vill hindra honom, innan han kommer dit. Detta skola vi 
göra icke genom slutna, dyra fästningar utan genom förskansningar, 
jordverk o. d. på våra svaga punkter å kusterna, der vi kunde vänta, 
att en fiendtlig flotta skulle kunna landstiga, om en flotta skulle 
falla på den tanken af ett sådant äfventyr, hvilket jag tror vara 
ganska aflägset. Gå vi ut från denna förutsättning, hafva vi behof 
af att få våra kuster undersökta för att fä utrönt, hvar vi böra lägga
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sådana fästningsverk. Jag tiar haft sammanträden och öfverläggnin- 
gar med militärer och sjömän i detta hänseende och fått det omdöme, 
att från Gefle och långs kusten söderut de punkter, der en fiendtlig 
flotta af betydenhet skulle med någon framgång kunna landstiga, äro 
ganska fåtaliga. Lägg förskansningar der; använd till detta ändamål 
iortifikationstrupperna, som annars ligga sysslolösa i kasernerna, och 
gif dem någon ersättning derför. En stor del af manskapet skulle 
gerna arbeta och samma är förhållandet med befälet.

Vi sakna en genomförd plan för landets försvar — det är olyckan. 
Man har uppgifvit för mig, att en sådan plan blifvit 1821 eller 1822 
uppgjord af den gamle generalen Frank Sparre, men jag har ej fått 
reda på den. Nog skulle det väl dock utgöra för vårt land en stor 
trygghet, om våra kuster blefve, på nödiga och ändamålsenliga punkter, 
försedda med praktiskt anlagda fästningsverk, livilkas förebilder jag 
icke behöfver hemta från Frankrike eller Tyskland, utan skola utföras 
i enlighet med förhållandena hos vår egen natur. Jag vill således 
icke gifva ett öre till fästningsverk, som jag anser vara misslyckade; 
men jag bestrider att någon derför är berättigad att säga, att jag icke 
har god vilja, att jag icke vill vara med om att försvara mitt land. 
Vi hafva, enligt min åsigt, stora hjelpmedel i våra kuster med dess 
skär och klippor, om dessa användas på ett förståndigt sätt till be
tryggande af vårt försvar. Gagnet af en centralfästning eller ett be- 
fästadt läger, hvartill man ju också ansett Karlsborg böra göras, torde 
vara högst tvetydigt. Nu lär det också vara meningen med Karls
borg — på samma sätt som med det berömda Oscar-Fredriks borg, 
som dock är en kustfästning — att bygga en ny fästning för att 
försvara —fästningen. Jag nämnde Oscar-Fredriks borg. Jag hade 
alltid trott, att de klippor, som naturen der gifvit oss, skulle be
gagnats såsom kamrar för våra kanoner. Jag anlände dit. “Förbi 
denna fästning, försedd med 7 å 8 pansar-brytande kanoner, kan dock 
ingen fiende komma?* — “Nej det måste Ni erkänna, svarades det 
ironiskt, hit kommer visserligen ingen fiende." Men, mine herrar, 
en fiende hade kunnat hindras utan fästningsverk; det trånga sundet 
hade kunnat försvaras med tillhjelp af denna förfärliga kraft, som 
kallas dynamit, hvilken förstör det väldigaste pansarfartyg. Kan då 
icke fästningen intagas genom fiendens landsättande på någon annan 
punkt? — Jo, sade man, på en fjerdedel mil härifrån kan landsätt
ning ske. Derför måste vi vara betänkta på, att anlägga fästnings
verk till försvar för sjelfva Oscar-Fredriks borg. Hade man anlagt 
fästningen på ett mycket enkelt sätt — bondförståndigt sätt — om 
också i enlighet med franska och tyska förebilder, så hade man ej 
heller hehöft der hafva någon garnison, hvars både officerare och 
soldater måste blifva mjeltsjuka genom att ligga der under vintern 
på en förvisningsort.

Förlåt mig, om jag fält yttranden, som från fackmännens sida 
ogillas. Jag är van vid att icke få deras gillande Hvad jag här i 
afseende å Karlsborg vill är, att de penningar, som dit anslås och 
för den användas, må blifva till bättre gagn, innan man yrkar på
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mera. Framför allt vill jag säga, att man kan yrka på sparsamhet, 
utan att hafva ond vilja.

Jag yrkar bifall till Utskottets förslag, så vida jag icke skall 
yrka afslag på det hela.

Friherre Leijonhufvud: Jag anhåller hos Herr Talmannen, att 
båda momenten af förevarande punkt må få föredragas i ett sammanhang.

Härtill lemnade Kammaren, på gjord proposition, sitt bifall, hvar
efter upplästes

Mom. b).

Friherre Leijonhufvud: Jag har så många gånger både munt
ligen och skriftligen uttalat, hvad jag har att säga om Karlsborg, 
att de, som någon tid deltagit i Riksdagens förhandlingar redan känna 
det. Det återfinnes i Riksdagens förhandlingar under de senaste tio 
åren och i de statsrådsprotokoll, som bifogats Kongl. Maj:ts propo
sitioner i ämnet. Jag har verkligen icke något nytt nu att säga; 
ämnet är uttömdt.

Fackmän godkännas naturligtvis icke af den siste talaren; men 
det torde dock tillåtas mig att yttra några ord.

Friherre von Krsemer fäste uppmärksamheten på, att man nu tager 
bort murarne kring Paris och deraf trodde han att de slutna fästningarnes 
tid skulle vara förbi och att man nu skulle tillämpa systemet med 
fristående befästningar utan kärna. Vid Linz i Österrike uppfördes 
för cirka 40 år sedan en sådan befästning med s. k. Maximilians torn. 
Men efter en tid blef systemet utdömdt, såsom allt för svagt, och 
tornen användes till anställande derpå af skjut- och sprängförsök. 
Detta system är således kasseradt. Hvarför tager man då bort mu
rarne kring Paris? Jo, helt enkelt derför, att staden vuxit utanför 
murarne. Detta är orsaken, och icke, att de slutna fästningarnes tid 
skulle vara förbi.

Herr Hedlund sade, att vallarne vid Karlsborg kostade 600 kro
nor per löpande fot. Det är för mig en okänd siffra. Några sådana 
beräkningar hafva vi ej gjort upp inom fortifikationen. Sannolikt 
har någon beräknat efter ögonmått, och såsom icke fackman har han 
blifvit frödd.

Samme talare framkastade äfven, att byggnaderna vid Karlsborg 
icke skulle blifvit byggda med nödig omsorg, utan vara alldeles odug
liga såsom behäftade med en mängd fel. Jag lyckönskar honom att 
hafva sagt detta på ett rum, der man icke är ansvarig för sina ytt
randen, eljest skulle iag ej underlåtit att utkräfva ett sådant ansvar. 
Visserligen har der icke uppförts några praktbyggnader, dertill hafva 
anslagen icke räckt, men de som uppförts hafva varit för sitt ända
mål lämpliga.

Herr Hedlund åberopade döda personers vittnesbörd. Ja, det 
gjorde Helga de la Brache också. Detta är mycket beqvämt, men 
ingifver ej rigtigt förtroende. Herr Hedlund talade vidare om faran,
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att icke hafva någon fästning vid Göteborg och klandrade mycket att 
försvaret af detta vigtiga inlopp blifvit försummadt. Jag har dock 
förut underrättat Herr Hedlund, att ett sådant förslag alltid varit 
ifrågasatt och förordadt hos Kongl. Maj:t. Utkasten äro förbigå, 
men förslag i ämnet hafva icke kommit att föreläggas Riksdagen, 
emedan Riksdagen visat sig så motvillig mot fästningar i allmänhet, 
och då var det väl icke lönt att tänka på Göteborg mera än på 
några andra städer. Försvaret för Göteborg kan emellertid derige
nom icke anses hafva blifvit försummadt eller föraktadt. Gamla 
Elfsborgs fästning duger naturligtvis icke, men platsen har bevarats 
för statens räkning för att möjligen i en framtid användas.

Herr Hedlund föreslog, att man skulle spränga klippkamrar för 
uppställning af kanonerna. Det är ett arbete, som är lättare sagdt 
än gjordt med våra granitberg. För dem, som något arbetat i gra
nit, är det kändt, att det icke går för sig. Äfven detta har jag sagt 
honom en gång förr.

Vidare säger han, att nya fästningar skulle behöfva byggas vid 
Oscar-Fredriks borg för att från landsidan skydda de nu uppförde. 
Men verkliga förhållandet är att de förskansningar, som äro före- 
slagne mot landsidan alldeles icke äro någon fästning, utan endast 
just sådana der enkla jordverk, som Herr Hedlund sjelf så varmt 
rekommenderade! De få endast ett par krutdurkar murade, eljest äro 
de bara af jord.

Hvad arbetet å Karlsborg vidare beträffar, vill jag säga, att förr 
var ingen möjlighet att göra upp entreprenadkontrakt, ty entrepre
nörer funnos icke att erhålla för öfvertagande af dessa större arbeten. 
Numera är förhållandet i någon mån förändradt och vederbörande 
hafva order att utbjuda arbetena så vidt möjligt på entreprenad. Åt
skilliga hus äro också byggda på entreprenad. Sådant försummas icke, 
när det kan ske. Hvad som emellertid hindrar att tillämpa entre
prenader i större skala, det är just att Riksdagen anvisar endast så små 
belopp för hvarje år. På de ställen utomlands, der fästningsarbeten 
utföras på entreprenad, plägar det gå så till, att till regeringens 
disposition ställes ett kreditiv tillräckligt stort för föstningsarbetets 
utförande eller åtminstone för arbetena under loppet af flera år. Se
dan kunna stora bolag möjligen underkasta sig kostnaden af de för
beredande åtgärder, som erfordras för så stora arbeten. Detta kan 
dock, som sagdt, icke ske, då små summor hvarje år beviljas. Huf- 
vudsakliga felet vid Karlsborgs byggande är det. att vi på detta vis 
utminuterat anslagen i små summor i stället för att bevilja en större 
summa på en gång. Derom kan icke vara tu tal.

Om kustförsvaret behöfva vi icke tala nu; dit komma vi, då 
fråga blir om flottan.

Hvad slutligen beträffar truppers användande för utförande af 
dessa arbeten, så tror jag, att detta sätt ingalunda vore för deras 
öfning lämpligt. De måste öfvas i att uppkasta en vall på några 
timmar, att anlägga fältminor, som spela en stor roll i våra dagar, 
slå broar öfver vattendrag, som armén måste passera, sköta fälttele
grafer m. m. Men att under åratal skjuta skottkärra efter skottkärra
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till stora fasta jordvallar, det är ej hvad de höra användas till. Detta 
senare innebär ju ingen öfning af det slag, som för soldaterna afses.

Hvad anslaget här angår, gäller det förnämligast att få pennin
gar till kruthus. Då man icke kan neka till det faktum, att en fäst
ning ligger der, kan man väl heller icke neka till, att denna fästning 
beliöfver kruthus och att detta kruthus behöfver skydd.

Herr Hedlund är alltid till hands med sina invändningar, att man 
kan göra samma saker bättre med mycket mindre summor. Jag ta
ger fasta på hvad Herr Hedlund sålunda sagt. Vill Herr Hedlund 
åtaga sig, att ingifva en ritning på kruthus, rymligt, bombfast och 
fullt fuktfritt, vore det välkommet. Det som nu är i fråga att ut
föra på Vaberget är endast förberedelser, som alltid blifva behöfliga, 
då berget skall besättas af fästningens trupper. En väg upp till 
toppen från stranden af Bottensjön, en tilläggningsplats vid nämnde 
strand, samt afrödjning och sammanförning åt något jord på bergets 
topp, der Kongl. Maj:t låtit inköpa ett behöfligt område. Antingen 
detta område användes till permanent verk, som omtalades i Kongl. 
Maj:ts proposition till 1884 års Riksdag, eller också endast till till
fällig förskansning, är det gifvet, att der behöfves jord på klinten. 
Detta rörande punkten b).

Jag anhåller om bifall till Stats-Utskottets hemställan.

Herr Falk, Helmer: Jag har begärt ordet blott för att besvara 
några anmärkningar, som emot mig blifvit gjorda, —• den första af 
Friherre von K ränner, som förvånade sig öfver min frikostighet att 
vilja votera på en gång hela den summa, som behöfves för Karls
borgs fullbordande. Han kunde med fog förvåna sig deröfver, i fall 
min mening varit, att hela denna summa skulle för år 1887 utgå; 
men jag förmodar, att den ärade talaren förstod, att om jag ock på 
en gång ville bevilja hela den summa, som för detta ändamål kräfves, 
denna summa naturligtvis måste fördelas att utgå under så många 
år, som omständigheterna kräfva.

Herr Hedlund har gifvit mig en tillrättavisning derför, att jag 
skulle hafva sagt, att den, som vill inse nödvändigheten af den högre 
summans beviljande, den bör också inse den. Denna hans anmärk
ning träffar mig emellertid icke, ty så har jag icke sagt. Jag sade, 
att “den, som vill inse den militära betydelsen af Karlsborg den han 
också inse den“, och den ärade anmärkaren torde måhända finna, att 
detta icke är detsamma.

Med anledning deraf, att föredragningssättet så förändrats, att 
momenten a) och b) behandlats samtidigt, anhåller jag nu emellertid 
få yrka, det Riksdagen måtte för år 1887 på extra stat bevilja ett 
anslag af 150,000 kronor för fortsättandet af arbetena å Karlsborgs 
hufvudfästning samt 50,000 kronor för vidtagande af åtgärder för be
fästande af det s. k. Vaberget.

Herr Casparsson: När jag i fjor yttrade mig i denna fråga,
framlade jag hvad vårt århundrades största krigarsnille, Napoleon, 
yttrat om nyttan och nödvändigheten af centralfästningar. Jag skall
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Anslag till nu be att fa uppläsa ett yttrande af ett af våra svenska snillen an- 
KarUborgs gående Karlsborg. Jag kan lugna den ärade ledamoten på Kristian- 
fastmngs- ^taåsbänken, att jag icke skall komma med någon “fackman“, full af 

(Forts.)' “militarism", utan i stället med en mycket stilla och fredlig man, 
nemligen en af Sveriges framlidna biskopar. Sedan han förut talat 
om möjligheten af att kunna försvara vårt land, gent emot dem, som 
anse sådant vara omöjligt, fortsätter han:

“På denna åsigt af vårt lands försvar hvilar nemligen icke blott 
anläggningen af Karlsborgs fästning, utan äfven planen för det inre 
försvaret, sådant Karl Johan grundlagt det. Den 15 September 1819 
besåg denne konung platsen till Karlsborgs märkvärdiga fästning, 
med hvilken icke någon kan jemföras i andra länder; icke ens de 
utomordentliga befdstningarne af Paris. Den förutsätter en försvars- 
plan, som icke kan passa för något annat land, hvarken England eller 
länderna på fastlandet; icke ens för Spanien, emedan detta sistnämnda 
land icke har så utomordentlig centralpunkt för försvaret, som Karls
borgs fästning måste blifva. Denna är belägen vid stranden af den 
högst liggande och djupaste af Sveriges tre stora sjöar, mellan två 
fruktbara provinser och emellan de två andra stora insjöarne. Den 
kommunicerar med både Öster- och Vestersjön. Om den redan be
slutade Svea kanal kommer en gång till stånd, har denna fästning 
två utgångar till Östersjön, nemligen både genom Söderköpingsviken 
och Mälaren. År den ena af dessa tre utgångar stängd, kommer man 
ut och in genom de två andra. Om äfven en jernväg, såsom är före
slaget, anlägges från Jönköping till en af Skånes hamnar, så står 
centralfästningen i nära och hastig förbindelse äfven med södra Sverige, 
och således med alla Svea och Göta rikes provinser. Lika lätt som 
Sverige genom dessa fyra vägar har utgångar öppna till hafvet, lika 
omöjligt är det för fienden att på dessa fyra vägar framtränga till 
centralfästningen, emedan han måste då framtränga genom pass af 
20 mils längd, hvari han skulle nödvändigt instängas. Uti den stora 
sjö, hvarvid fästningen är belägen, kan hela skärgårdsflottan rymmas. 
Karlsborg är således en fästning, som har Sveriges kuster till sina 
utanverk, hafvet till sina grafvar, Smålands, Östergötlands, Nerikes, 
Vermlands och Vestergötlands berg till sina vallar, landets frukt
baraste provinser till sina förrådshus och hela södra Sveriges invånare 
till sin garnison, utom de 20,000 man linietrupper, som kunna rym
mas inom innanverken.

På en sådan fästning skjuter man ej ner vallarne, som högre 
makter hafva upprest; man tömmer icke der grafvarne, man intager 
icke den — med en omtryckt Posttidning; och man har ej guld nog 
i Urals och Australiens berg att köpa ett folks sjelfständighet, som. 
i två årtusenden kämpat derför och som der bevakar den.“

Nu har man att välja emellan å ena sidan Biskop Agardh och å 
den andra sidan — Herr Hedlund; och valet dem emellan kan väl 
vara kinkigt, men för min del föredrager jag Biskop Agardh. Här 
råder emellertid en mängd dunkla och irriga föreställningar om Karls
borgs betydelse, och när denna fråga diskuterades inom Utskottet, 
sade jag, att det vore skäl, att regeringen läte arrangera ett extra-



tåg, om också ej för hela Riksdagen, så åtminstone för Stats-Utskot- 
tets ledamöter, sa att de pa ort och ställe kunde få bese fästningen, 
och jag är öfvertygad om, att de då skulle få en helt annan upp
fattning af densamma.

Jag påminner mig härvid den tilldragelsen, då General Döbeln 
efter den olyckliga utgången af fälttåget till Yesterbotten besåg pas
set vid Djekneboda. Utom sig af harm utropade han: “Om jag en 
enda gång i mitt lif fått försvara en sådan position! Jag skulle icke 
begärt soldater; hade jag blott haft hundra käringar med qvastkäp- 
par, så skulle icke en enda fiende sluppit fram här.“

Jag vill nu icke påstå, att Karlsborg kan försvaras på ett så en
kelt sätt; men jag är öfvertygad, att när Karlsborg är fullbordadt och 
Yaberget befästadt, så komma de att erbjuda en ofantligt fast och 
hållbar position, der svenskheten, om det behöfves, kan upprätthålla 
landets sjelfständighet; och jag önskar till Gud, att Riksdagen finge 
ögonen öppna för nödvändigheten att på ett kraftigare sätt än hittills 
fortsätta med Karlsborgs fästningsbyggnader. Jag yrkar bifall till 
Kongl. Maj:ts proposition.

Onsdagen den 10 Mars, e. m. 15

Grefve Hamilton: Flere af de personer, som här yttrat sig,
hafva hållit ganska vackra tal, och jag må säga till och med poe
tiska, till försvar för Karlsborgs fästningsbyggnader. Här har åbe
ropats både biskopar och fältherrar med käringar m. m. Jag vill 
icke inlåta mig pa detta, utan tager saken helt enkel sådan den är. 
Här har Utskottet visserligen nedsatt hvad Kongl. Maj:t föreslagit, 
så att det icke skulle utgöra större belopp, än hvad vid föregående 
riksdagar beviljats, men deremot tillstyrkt hvad Kongl. Magt begärt 
för befästandet af Vaberget, Derigenom har äfven till fortifikationens 
förfogande ställts icke sa föga större belopp, än hvad förut egt rum; 
och för min del anser jag detta vara en förbättring. I afseende på 
Karlsborgs duglighet vill jag verkligen icke yttra mig, ty dertill är 
jag icke nog fackman; för mig framstår endast det, att vi hafva en 
fästning och att den således bör göras färdig. Jag skulle gerna ve
lat vara med om, att Riksdagen för sådant ändamål beviljade större 
anslag; men då jag anser detta vara omöjligt att erhålla, inskränker 
lag mig till hvad man kan få, och yrkar derför bifall till Stats
utskottets förslag.

Herr Wennerberg: Om jag icke hade begärt ordet i denna
fråga, skulle det möjligen af en eller annan kunnat tydas så, som om 
jag _ nu ändrat min mening till förmån för Stats-Utskottet. Jag ber 
derför att helt kort få yttra, att så icke är händelsen.

Under mer än tio ar hafva vi sett Kongl. Maj:t på sakkunniges 
yttranden stödja sin äskan om 200,000 kronor för Karlsborgs befä
stande. Vi hafva väl till en början från Stats-(Jtskottet förnummit 
ett och annat motiv för utslag härå, men slutligen har dess motive
ring sjunkit ned till den ömkliga ståndpunkt, på hvilken Utskottet 
stält sig sedan många år, då det säger: “Som icke beviljats mer än
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100,000 kronor förra året, torde detta äfven för det innevarande vara 
tillräckligt”.

Sakkunniga myndigheter hafva yttrat sig i frågan klart och kraf
tigt, och jag böjer mig för dem, visserligen icke alltid, men då jag 
icke kan göra det, så håller jag mig tyst. Så t. ex. då på förmid
dagen behandlades frågan i andra punkten af detta utlåtande angående 
aflöningsstaten för regementsveterinärerna, hade jag mot denna punkt 
velat säga ganska mycket, och jag tror icke, att jag dervid skulle va
rit utan medhåll här i Kammaren, kanske af ett antal, tillräckligt 
stort för att den icke skulle hafva gått igenom. Men jag teg, eme
dan de sakkunniga myndigheterna yttrat sig härom enstämmigt, och 
emot dem anser jag de icke sakkunniga såsom icke sakkunniga.

Här har nu under flera år med stöd af sakkunniges yttranden 
från Kongl. Maj:t för Riksdagen framstälts behofvet af 200,000 kronor 
för Karlsborgs befästande. I de allra flesta fall har detta belopp utan 
skäl af Stats-Utskottet och Riksdagen nedsatts till halfva summan. 
Det finnes kanske icke något så bedröfligt tillvägagående i hela vårt 
försvarsväsendes ordnande som behandlingen af frågan om Karlsborgs 
befästande. Det är så påtagligen bevisadt, att det redan i finansielt 
afseende är en grof misshushållning, att det står måhända utan mot
stycke från annat håll. Första Kammaren, som insett hela rigtigheten 
af Kongl. Majrts proposition, har också nästan ständigt förenat sig 
om bifall till de 200,000 kronorna, och äfven någon gång lyckats er
hålla dem.

Men den större eller mindre utsigten att lyckas är icke det, som 
för oss bör vara afgörande. Yi böra ej ställa vårt beslut på den lösa 
grunden af tur eller otur, utan på en djupare och fastare och således, 
antingen den gemensamma voteringen utfaller fördelaktigt eller icke, 
hålla oss till den summa, Kongl. Maj:t i denna punkt utan motsägelse 
fullkomligt rigtigt föreslagit, eller 200,000 kronor. Detta säger jag 
nu, och detta har jag sagt i mer än tio år och fortfar sålunda att 
yrka bifall till Kongl. Maj:ts förslag.

Herr Hedlund: Jag ville bedja att få gifva några skäl, hvar
för jag nämnde de sexhundra kronorna per löpande fot. I Kongl. 
Maj:ts proposition till 1883 års Riksdag stod det i planen för Karls
borgs befästande upptaget en punkt som hette: “Grafvens yttre mur
beklädnad och fältvallen”, och till fortsättning af detta arbete på en 
längd af 150 fot begärde Kongl. Maj:t 100,000 kronor, d. v. s. 666 
kronor per löpande fot. Om jag begagnat ordet “vallen” i mitt an
förande, så må det vara ursäktadt; jag afsåg emellertid grafvens yttre 
murbeklädnad och fältvallen.

Den siste ärade talaren vidrörde ett ämne, som naturligtvis är af 
ganska ömtålig beskaffenhet, nemligen då han talade om fack-kunska
pens auktoritet. Jag medger, att jag har den djerfheten att, vare sig 
det är fråga om Kongl. Maj:ts Befallningshafvande eller krigsstyrel- 
sen eller biskopar, icke alltid åt fack-kunskapen gifva det afseende, 
som den sjelf för sig kräfver; men i så fäll kunna vi qvitta, ty det 
händer mycket lätt, att de högre embetsmännen icke åt tidnings-



redaktörerna gifva det erkännande, hvilket dessa, såsom fackmän, hade 
rättighet att kräfva, men som jag för min del icke åt dem vill häfda.

humidsaken j detta fall är den att vi åt fack-kunskapen lemna 
hvad åt den tillkommer, nemligen de rent tekniska detaljerna eller 
arbets- och byggnadssättet o. s. v.; men när vi komma in på sjelfva 
planen för byggningen, hvad den skall kosta, huru många våningar 
det skall vara etc., då anhaller jag, att, om det är jag som låter 

,YKoa kjjset, jag också ma fa hafva ett ord med rörande kostnaderna 
m. m. Således finnes det en gräns emellan fack-kunskapen och hvad 
jag kallar det sunda förnuftet; och jag ber derför Kammaren om ur- 
sägt, om jag i detta fall anlitar mitt sunda förnuft. Det är omöjlio-t 
att anse, att Riksdagen och dess medlemmar äro skyldiga att blindt 
underkasta sig fack-kunskapens kraf, ty om militärerna säga, att vi 
skola hafva sa och så många kanoner eller så och så många fäst
ningar, och vi genast skulle rätta oss derefter, derför att de äro fack
la11' sa skulle verkligen Sveriges budget blifva ganska tung. Vi få 
vaj tillerkänna oss rättighet och skyldighet att äfven döma 
med den uppfattning, som icke kan vara fack-kunskapens, på de 
manga områden, der vi hafva att lagstifta. Vi skulle annars icke 
kunna afgifva vara röster, vare sig i afseende å banklagstiftning, 
skolstadgar eller på de oändligt många andra områden, der vi icke 
äro fackmän, men der vi likväl äro skyldige att afgifva våra röster. 
Jag har icke för min del gjort anspråk på någon auktoritet, så att 
nar den ärade talaren ville ställa Biskop Agardhs auktoritet mot min 
sa har jag deremot ingenting att invända, ifall han stälde Biskop 
Agardh framför mig, men han får ursägta, att jag icke ställer Biskop 
Agardhs omdöme, faldt för många år sedan, framför det omdöme, 
hvartill jag kommit på grund af omständigheter, som nyare tider fört 
med sig.

Onsdagen den 10 Mars, e. m. 17

Sedan öfverläggning^ ansetts härmed slutad, yttrade Herr Gref
ve* och Talmannen, att i afseende på förevarande punkt yrkats dels 
bifall till hvad Utskottet hemstält, dels, af Herr Falk, att-'Utskottets 
hemställan skulle bifallas med den ändring beträffande mom. a), att 
anslaget 100,000 kronor höjdes till 150,000 kronor, dels slutligen, af 
Herr Casparsson, att Kammaren, med utslag å Utskottets hemställan, 
sa vidt den skilde sig från Kong!. Maj:ts i ämnet gjorda framställ
ning, skulle bifalla denna framställning oförändrad.

. Härefter gjorde Herr Grefven och Talmannen propositioner en
ligt dessa yrkanden och förklarade sig finna propositionen på bifall 
t,n Herr Casparssons yrkande vara med öfvervägande ja besvarad.

„ Mere ledamöter begärde votering, i anledning hvaraf och sedan 
såsom kontraproposition dervid antagits bifall till Utskottets hem- 
stailan, uppsattes, justerades och anslogs en omröstningsproposition af 
följande lydelse: 1

Den som vill, att Kammaren, med afslag å Stats-Utskottets i 
<14 punkten af utlåtandet N:o 8 afgifna hemställan, så vidt den skil- 

Första Kammarens Prof,. 1886. N:o 17.
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jer sig från Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning, skall bifalla 
denna framställning oförändrad, röstar

Ja:

Den, det ej vill, röstar

Nej:

Vinner Nej, bifalles Utskottets hemställan.

Omröstningen företogs, och vid dess slut hefunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Ja—48;
Nej—55.

25—31 punkterna.

Biföllos.

32 punkten.

Herr Tamm, Hugo: Vid denna frågas behandling i Utskottet
var tiden redan så långt framskriden mot ett kammarplenum, att 
knappast någon diskussion förekom, hvarför jag ej heller blef i till
fälle att framställa särskilt förslag, skiljaktigt från afdelmngens, 
utan endast genom reservation förbehöll mig rättighet att i Kamma
ren framställa eu från Utskottets betänkande afvikande mening.

Uti detta anslag äskar Kongl. Maj:t dels en fyllnad af 25,000 kr. 
i 1886 anslag, dels en förhöjning i anslaget för 1887 till 105,000, 
och är det egentligen mot denna sista förhöjning, som jag skall bedja 
att få uttala mina betänkligheter. Denna Kongl. Maj:ts framställning 
grundar sig på den lifaktighet, skyttesaken under 1885 framtett, 
hvilken visat sig så väl i ökning af skyttarnes antal som ett stegradt 
behof af flera skjutbanor. För min del vill jag från början förklara, 
att jag har ingenting mot utan gerna är med om att understödja 
skjutskickligheten i landet, då den onekligen är .af stor vigt, men 
derför är det icke sagdt, att jag kan tillstyrka Riksdagen för detta 
ändamål under alla förhållanden bevilja hvad medel som helst. . Vid 
en granskning af grunderna för användningen af detta anslag finner 
man, att enligt Kongl. brefvet den 2 Mars 1883 utgar till hvarje skytt 
— i den Kongl. propositionen äro de uppgifna till 16,000 — 3 kr., 
vid länstäfling per man 1 krona och till prisskjutningen i Stockholm
6,000 kr. Dessutom innehåller brefvet, att besparingarna på detta 
anslag få af Kongl. Maj:t användas till skytteban ors inrättande för 
dels armén, dels skytteföreningarne äfvensom till andra ändamål, hvar
igenom skjutskickligheten befordras. Enligt en i generalstaben mig 
förevisad karta är det ena af dessa behof redan fullkomligt tillfred-



stälclt, i det att för alla kompanier i landet med två å tre undantag 
skjutbanor finnas tillgängliga, och det kan dock väl icke vara menin
gen med detta anslag att, hvarhelst ett litet sällskap bildar sig till 
skyttegille, kronan skall bekosta skjutbanor. Om man undersöker, 
huru medel anvisats å detta anslag för 1885, finner man der upp
tagna i små belopp bidrag till ungefär 20 sådana banor, hvaraf en
dast i Bohuslän 5 förekomma. Dessa utgifter gå till följande belopp: 
för nya banors anläggning 7,587 kr., för underhåll af gamla 2,626 kr. 
samt för arrendeafgifter för mark 3,737 kr. m. m. Deraf ser man 
således att Kongl. Maj:t välvilligt sökt gå till mötes alla i den rigt- 
ningen uttalade önskningar, att tillfredsställandet af detta behof egent
ligen skulle hafva skett genom uppkommande besparingar, samt att 
nu förhöjning äskas. För min del vill det synas, som om staten i 
detta fall gjorde nog, om den fullföljde hvad Kongl. Maj:ts bref in
nehåller, nemligen att visst bidrag lemnas hvarje skyttegille, att 
länsprisskjutningar anordnas och att en hufvudtäflan i Stockholm af 
statsmedel bekostas, och härtill räcker anslaget, såsom det nu är. 
Deremot synes mig icke vara skäl att på detta sätt bekosta anlägg
ningen af en mängd små skjutbanor till skyttegillen, för hvilkas fort- 
varo man icke har den ringaste garanti. Jag tror derför, att det 
icke vore något svårt ingrepp, om man på detta anslag för 1887 
gjorde ett afdrag af 15,000 kr. och jag gör så mycket hellre detta 
yrkande, som jag för mig sjelf måste tillstå, att detta anslags vigt 
för landets försvar väger fjäderlätt i jemförelse med flera af de an
slag å denna hufvudtitel, som Stats-Utskottets ledamöter af denna 
och Medkammaren af sparsamhetsskäl ansett sig böra afstyrka.

På dessa grunder vågar jag hos Herr Talmannen anhålla om af
steg på Stats-Utskottets försteg och tillika yrka bifall till följande 
försteg: att till skarpskytteväsendets och skjutskicklighetens befräm
jande må på extra stat för år 1887 beviljas dels för 1887 års behof
90,000 kronor och dels såsom fyllnad i 1886 års anslag 25,000 kronor, 
eller tillhopa 115,000 kronor.

Herr Nis ser: På förmiddagen yttrade en talare på kronobergs-
bänken, att han tyckte, att Stats-Utskottet vid behandlingen af 4:de 
hufvudtiteln icke visat sig njuggt. Detta visar huru olika tycken 
kunna vara. För min del har jag funnit Kongl. Maj:ts äskanden så 
nödvändiga, att jag ansett, att alla borde bifallas, möjligen med un
dantag af just det nu föreliggande.

Vi torde alla minnas, huru skarpskyttesaken i början varmt om
fattades i hela landet, huru gamla och unga samlades kring fanorna, 
och huru till och med damer läto skrifva in sig såsom passiva ledamö
ter i föreningarne, allt i den förhoppning, att man på detta sätt 
skulle nå målet: att af svenska nationen få ett folk i vapen, som 
skulle kunna försvara sitt land. Men, mine herrar, huru har det 
gått med allt detta? Det var en bengalisk eld, som brann en kort 
tid med grönt sken och sedan slocknade. Efter några få år återstår 
af det hela icke mer än ett enda sant ord, och det är ordet “frivillig.“ 
•lag har sjelf varit öfverbefälhafvare och vet, att der har icke varit
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Anslag till någon ordning, föga öfning och vid försök att åstadkomma något 
fäsendet^och bättre framhölls endast, att föreningen bestod åt frivilliga. Under 
Ikjutskicklig- sådana omständigheter är det naturligt, att min och andras entusiasm 

hetens be- snart svalnade. Nu hafva emellertid sådana anslag som till fästnings- 
/Tämjande, artilleriet gått igenom i Stats-Utskottet på den förseglade sedeln;

(Forts.) positionsartilleriet och anslag till artilleriskjutskolor afslås. De för 
Karlsborg afsedda summorna nedprutas, men det onödigaste anslaget, till 
beväringens dagaflöning, höjes till dubbelt mot hvad Kong]. Maj:fc 
begärt. Ett annat onödigt anslag, det nu förevarande, tillstyrkes 
likaledes af Stats-Utskottet med den af Kongl. Maj:t äskade förhöj
ningen, men att detta sker på goda grunder tillåter jag mig betvifla.

Om vi kasta en blick tillbaka och undersöka, hvad denna rörelse 
kostat landet, finna vi att under åren 1864—66 ett årligt understöd 
utgått af 30,000 kronor; 1867—68: 50,000; 1869: 90,000; 1870—71: 
70,000; 1872—76: 100,000; 1877—79: 50,000; 1880-82: 30,000; 
1883: 80.000; 1884: 80,413; 1885—86: 80,000 eller tillsammans 1,480,413 
kronor, och om vi dertill lägga den nu för år 1886 begärda förhöj
ningen af 25,000 kr., gör det i rundt tal 1 ,/2 million. Hvad hafva 
vi fått för valuta för alla dessa penningar? Herrame torde ursäkta, 
att jag finner denna mer än lofligt klen. Vi hafva fått en soldat
styrka, “som icke duger till något, som af intet befäl kan föras, när 
det gäller att gå mot fienden, en styrka, som “på papperet“ utgjorde 
1870 37,400, vid 1884 års utgång 15,992 man, och då nu lyckligt 
nog frihet från första årets beväringsexercis på grund af den fri
villiga vapenöfningen icke längre eger rum, kommer denna siffra 
ytterligare att nedgå. I den nämnda siffran ingå så väl skarpskyttar 
som medlemmar af skyttegillen. Se vi efter, hvilken lifaktighet inom 
föreningarne varit rådande, så se vi att under åren 1883 och 1884 
försummades alla vapenöfningar af 26 procent, alla skjutöfningar af 
33 procent och omkring 30 procent bevistade blott en öfning. Det 
är .således tydligt och klart, att nyttan af dessa föreningar är mycket 
liten, i synnerhet då man dertill lägger, att de vid krigstillfälle endast 
hafva skyldighet att försvara sockengränsen, att de som kunna skjuta 
bättre, icke förstå kommandoord och signaler, samt att hela styrkan 
saknar vapen. Visserligen medgifves, att af dessa 10 procent möjligen 
äro värnpligtige och ega större skjutskicklighet än mängden samt att 
denna större skjutskicklighet sålunda kunde komma till nytta. Vi 
erhålla i så fall 1,599 man hjelpliga skyttar för en kostnad af l1/, 
million eller inemot 1,000 kr. för hvar och en.

Den andra vinsten af skarpskytteinstitutionen har varit sämre 
öfning af de värnpligtige. Att detta är sant, kan jag på grund af egen 
erfarenhet intyga. Vid inryckningen till 2:dra klassens beväringsmöte 
brukade jag samla alla f. d. skarpskyttar under en öfverbefälhafvare, 
som sedan fick visa upp dem, då det befans, -att knappast en enda af 
det öfriga beväringsmanskapet, som förra året gjort mötet på mötes- 
fältet, var så dålig som desse.

Jag kommer visserligen ihåg 1883 års grunder, men jag vet icke 
någon nödvändighet att dessa fortfarande skola gälla. Det vore mycket 
bättre att, efter som det är fråga om att spara, använda sina anslag
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på tillfredsställandet af verkliga behof, på saker, som vore af verklig- 
nytta, och icke kasta bort dem på folknöjen, ty något annat kan jag 
icke säga att detta är.

Till följd af hvad jag sagt, torde det vara klart, att jag helst 
skulle se, att hela anslaget strökes, men att taga ett så stort steg 
på en gång lärer icke gå an. Dock vill jag från alla anslag utesluta 
skyttegillena, som äro till intet gagn.

Det yrkande jag ber att få framställa är: att Kammaren med 
utslag pa Stats-Utskottets hemställan ville besluta, dels att det såsom 
fyllnad i 1886 års anslag af Kong! Maj:t äskade beloppet 25,000 
kronor måtte beviljas, dels att för år 1887 ett anslag af 50,000 kro
nor ställes till Kongl. Maj:ts förfogande att efter Kongl. Maj:ts be- 
pröfvande utdelas till sådana skarpskytteföreningar, hvilka styrkt 
•sig i jemnbredd med skjutöfning^!- hafva utfört sådana öfningar, som 
i exercisreglementet för armén äro föreskrifna för rekrytskolorna.

Herr Statsrådet Friherre Tamm: Det anslag, som här af Kongl. 
Maj:t blifvit begärdt, grundar sig på Riksdagens år 1882 efter fram
ställning från Kongl. Maj:t fattade beslut. Såsom den förste talaren 
i ämnet nämnde, äro bestämmelser gifna, att för hvarje skarpskytt 
samt ledamot i skyttegille ett visst bidrag och äfven öfriga kostnader 
för skjutskicklighetens befrämjande skola utgå från detta anslag. 
Med anledning deraf har Kong!. Maj:t icke kunnat göra någon annan 
framställning än den, som nu är föremål för Kammarens öfverlägg
ning. Jag ber att fa nämna, att, sedan 3 kronor blifvit bestämda 
såsom bidrag för hvarje skytt, har en förhöjning i denna utgift sedan 
ar 1882 blifvit en nödvändig följd af den ökning- i skyttarnes antal, 
som sedan dess inträffat, ty under det att år 1882 detta antal var 
12,000, utgör det nu nära 16,000, eller i bestämdt tal 15,884, och 
efter 3 kronor för hvarje medlem, komma vi redan här till ett be
lopp oaf något mer än 47,000 kronor.

År 1881 tunnos 300 skjutbanor; dessa hafva nu ökats högst be- 
tydligt till antalet, och att märka är, att de banor, som anläggas 
för föreningames räkning, icke uteslutande af dessa användas, utan 
begagnas äfven vid den indelta arméns kompanivis anstälda öfningar. 
Att dessa banor tillkommit uteslutande för skytteföreningarnes räk
ning, kan man således icke påstå.

Det, är endast dessa upplysningar, som jag velat meddela, och 
jag anhåller, att Kammaren åtminstone ej måtte göra så stor afprut
ning på det begärda anslaget, som den siste ärade talaren ifrågasatt.

Herr Bäckström: Efter som ingen af Stats-Utskottets ledamö
ter yrkat bifall till Kongl. Maj:ts förslag, tager jag mig friheten att 
gorå det. Skjutskicklighetens befrämjande är för' ett land af så ojem
förligt stor nytta, förutsatt nemligen att befolkningen såsom hos oss 
är sådan, att man ej behöfver vara rädd för dess skjutskicklighet. 
Man kunde icke tänka annat, då skarpskytteidén möjligen i början 
gick för långt, än att entusiasmen skulle snart svalna. Så är det 
med alla saker: hett i början och svalt mot slutet. Att på detta

Anslag till 
sharpskytte- 

vösendets och 
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(Forts.)

N:o 17.
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Anslag till 
sharpskytte- 

väsendets och 
skjutsMcklig• 

hetens be
främjande. 

(Forts.)

sätt slopa anslagen till gillena vore högst obilligt, och, dl ingen an
nan gjort det, tager jag mig friheten att yrka på bifall till Kongl. 
Maj:ts förslag.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, yttrade Herr (tref
ven och Talmannen, att derunder framstälts följande yrkanden: l:o) 
att Utskottets i förevarande punkt gjorda hemställan skulle bifallas; 
2:o) af Herr Tamm, att till skarpskytteväsendets och skjutskicklig
hetens befrämjande måtte på extra stat för år 1887 beviljas dels för 
1887 års behof 90,000 kronor och dels såsom fyllnad i 1886 års an
slag 25,000 kronor eller tillhopa 115,000 kronor; samt 3:o) af Herr 
Nisser, att Kammaren, med afslag å Utskottets förslag i föreliggande 
fråga, ville besluta, att till fyllnad uti 1886 års anslag beviljas af 
Kongl. Maj:t äskade 25,000 kronor, samt att för år 1887 50,000 kro
nor på extra stat ställas till Kongl. Maj:ts förfogande för att efter 
Kongl. Maj:ts bepröfvande utdelas till sådana frivilliga skarpskytte
föreningar, hvilka styrka att de i jembredd med målskjutningsöfnin- 
garna idka vapenöfning åtminstone till den utsträckning, som Kongl. 
Maj:ts nådiga exercisreglemente för Dess armé i rekrytskolan före- 
skrifver.

Härefter gjorde Herr (Trefven och Talmannen propositioner en
ligt dessa yrkanden och förklarade sig anse propositionen på bifall 
till Utskottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad.

Flere ledamöter begärde votering, i anledning hvaraf Herr (tref
ven och Talmannen hemstälde, huru vida Kammaren ville såsom 
kontraproposition dervid antaga Herr Nissers förslag, samt förklarade 
sig finna de härå afgifna svaren hafva utfallit med öfvervägande ja.

Då emellertid votering äskades jemväl angående kontraproposi
tionens innehåll, uppsattes, justerades och anslogs en omröstnings- 
proposition af följande lydelse:

Den, som vill, att vid blifvande votering om bifall till 32 punk
ten i Stats-Utskottets utlåtande N:o 8, kontrapropositionen skall inne
hålla bifall till Herr Nissers förslag i ämnet, röstar

da;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har såsom kontraproposition vid nämnda votering 
antagits bifall till Herr Tamms yrkande i ämnet.
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Omröstningen företogs, och vid dess sint befunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Onsdagen den 10 Mars, e. m.

Ja — 33;
Nej — 53.

I följd häraf uppsattes, justerades och anslogs en så lydande 
omröstningsproposition för hufvudvoteringen:

Den, som bifaller 32 punkten i Stats-Utskottets utlåtande N:o 8, 
röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, bifalles Herr Tamms yrkande i ämnet.

Vid slutet af den häröfver företagna omröstningen befunnos rö
sterna hafva utfallit sålunda:

Ja — 36; 
Nej — 61.

33 och 34 punkterna. 

Biföllos.

Föredrogs å nyo och godkändes Lag-Utskottets den 3 och 4 i 
denna månad bordlagda utlåtande N:o 37, i anledning af väckt mo
tion om förändrad lydelse af 22 § i förordningen om kommunalsty
relse på landet den 21 Mars 1862.

Föredrogs å nyo Lag-Utskottets den 3 och 4 innevarande Mars 
bordlagda utlåtande N:o 38, i anledning af väckta motioner om lag
stiftning rörande byggande och underhåll af utfarts- och byvägar.

Herr Hasselrot: Lag-Utskottets förslag innebär, att Riksdagen 
skulle “i skrifvelse anhålla, det Kongl. Maj:t täcktes lata utarbeta 
samt förelägga Riksdagen förslag till lag om byggande och underhåll 
af utfarts- och byvägar.* Af dessa ordalag skulle man kunna draga 
den slutsats, att vi nu icke hafva någon lag i detta ämne. Sa är

Om byggande 
och underhåll 
af utfarts- 

och byvägar.
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Om byggande emellertid icke förhållandet. Den är visserligen icke mångordig eller
°L(ifUutfarts- vidlyftig> omen den innehåller den hufvudgrundsats, efter hvilken så-
ecb byvägar. dana förhallanden böra bedömas, nemligen att dylika vägar skola 

(Forts.) byggas och underhållas af dem, som deraf sig betjena, i den mån de 
sadant göra, och att tvister i detta hänseende skola pröfvas och af- 
dömas utaf domstol. Lag-Utskottet afser således uppenbarligen icke 
att erhålla lagstiftning i ett ämne, der sådan nu icke finnes, utan ett 
fullständigande af den nu befintliga. Lag-Utskottet måste dock sjelf 
säga i sitt utlåtande, ^ att det icke tilltror sig att i detta hänseende 
gifva Kongl. Maj:t någon ledning i annat afseende, än beträffande 
önskvärdheten af en uttrycklig föreskrift derom, att jemväl indu
striella verk och inrättningar borde deltaga i sådana vägars byggande 
och underhåll.

Nu finner jag för min del det vara ganska betänkligt att tidt 
och ofta ^besvära Kongl. Maj:t med skrifvelser om utredning och för
slag i sa svara och vigtiga ämnen som detta, utan att Riksdagen i 
någon män åtminstone gifver till känna, i hvilken rigtning ett sådant 
lagstiitningsförslag bör gå. Lag-Utskottet har emellertid icke vågat 
sig in pa denna sak, oaktadt Utskottet haft fyra olika motioner i 
ämnet att behandla. En af desse motionärer från Andra Kammaren, 
Herr Helander, lägger fram icke mindre än sju olika hufvudgrunder. 
Men om man närmare granskar dessa sju hufvudgrunder, finner man, 
att de, utom den andra, innehålla i sielfva verket de bestämmelser vi 
nu hafva och ingenting mera. Den första af dessa hufvudgrunder är, 
att “underhållet, såsom hittills, åligger dem, som sig af vägarna be
tjena." Enahanda förhållande är med den sjunde, att underdomstol 
fortfarande skall _ega upptaga och pröfva tvister i förevarande ämne. 
Den andra, att till underhallsskyldige äfven räknas innehafvare af så 
kallad annan fastighet och med fastighet förenad industriel rörelse, 
är den enda nyheten. Den tredje lmfvudgrunden är, att “väghåll- 
ningsskyldige, då de alla äro ense, ega att, i vissa delar eller om allt, 
som rörer vägfragan, ingå förening, hvilken har laglig bindande kraft 
under 10 ar.y Ja, det lär väl ingen kunna förneka dem denna rät
tighet att inga förening, når alla derom äro ense; det ligger ju i sa
kens natur. Den fjerde hufvudgrunden är, att en dylik förening må 
kunna förnyas hvart tionde år — men derom lär väl icke behöfva 
lagstiftas. De femte och sjette vilkoren äro, att då ny förening icke 
kan astadkommas, underhållsskyldigheten må å nyo fördelas, med 
iakttagande af de förändringar, som under tiden timat, och som böra 
å fördelningen inverka, såsom förändrade taxeringsvärden, tillkomna 
eller upphörda industriella anläggningar och mera dylikt; och att 
taxeringsvärdena må hafva inflytande vid bestämmande af grunden 
för underhållsskyldighetens fördelning. Jag föreställer mig, att då det 
nu är stadgadt, att de, som bygga och underhålla ifrågavarande 
slags vägar, skola gorå det i den mån de begagna dem, det ligger i 
sakens natur, att dervid taxeringsvärdet jemte andra omständigheter 
lägges till grund för fördelningen. Så har också skett, ehuru derom 
icke varit uttryckligen lagstadgadt. Jag har sjelf haft sådana ären
den att handlägga, och jag vet, att de nuvarande lagstadgandena i
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ämnet ganska väl låta sig tillämpa. Det finnes ingen bevisning i 
detta fall, som icke är tillåten, t. ex. undersökning genom landt
mätare, vittnesberättelse!- eller, om så önskas, häradssyn, som tagen 
reda på förhållandena på stället. Efter den utredning och bevisning, 
som det står hvarje part fritt att sjelf välja, dömer domstolen, och 
öfver denna dom har parten rättighet att klaga. Det är således icke 
så illa stäldt, som Lag-Utskottet ansett eller dess utlåtande gifven 
vid handen; och att under sådant förhållande besvära Kongl, Maj:t 
med en i' sväfvande ordalag hållen skrifvelse i denna sak synes mig 
icke rigtigt.

Dertill kommer ytterligare ett skäl. Såsom herrarne veta, beror 
den stora frågan angående den allmänna väghållningen på landet för 
närvarande på Kongl. Maj:ts pröfning, och det lär vara antagligt, 
att under den närmaste framtiden, möjligen redan nästa år, förslag 
derom är att förvänta. Det ligger ju i öppen dag, att de stadganden. 
som komma att beslutas rörande de allmänna vägames byggande och 
underhåll äfven komma att blifva bestämmande eller åtminstone vä
sentligen inverka på föreskrifterna rörande byggnad och underhåll 
af enskilda vägar. Det synes mig derföre klokt att afvakta, hvad 
Kongl. Maj:t och Riksdagen komma att besluta angående de stora, 
allmänna vägarne, och först derefter synes mig den nu förevarande 
frågan böra komma under öfvervägande. .lag får för den skull yrka 
afslag å Utskottets skrifvelseförslag.

Herr Claeson: Jag har icke inom Lag-Utskottet deltagit i detta 
ärende, men då detta angår ett ämne, som ligger inom området för 
min erfarenhet, och jag i motsats till den reservant, som här yttrat 
sig, gillar det slut, hvartill Utskottet kommit, ber jag att få yttra 
några ord till försvar för detsamma.

Mig synes, att knapt i något hänseende vår lagstiftning är så 
ofullständig som i fråga om byggande och underhåll af utfarts- och 
byvägar och denna brist i lagstiftningen har alldeles oemotsägligt 
tryckt sin prägel på sjelfva vägarne, så att dessa i allmänhet äro i 
snart sagdt oefterrättligt tillstånd. Hela den lag, vi hafva i detta af
seende, har tillkommit för mera än hundra år sedan och säger blott 
att de, som betjena sig af vägen, skola underhålla den. Kär nu en 
sådan väg skall underhållas af ett hälft eller helt hundradetal perso
ner och det icke finnes någon grund, efter hvilken fördelningen af 
underhållet skall ske, eller ens bestämmelse att en eller flere ega vits
ord att påkalla delning af vägen, har följden ofta blifvit den, att, 
fastän alla lida deraf och mången gerna ville deltaga i vägens för
bättrande, vägen dock fått förblifva i sitt bedröfliga skick. Der för
ening om vägs underhåll blifvit uppgjord, har en eller annan efter 
längre tids förlopp funnit den orättvis och ej velat efterlefva den, 
hvilket gifvit anledning till tvister vid domstol.

Det sades, att Lag-Utskottet icke uppgifvit, i hvilken rigtning den 
blifvande förändringen borde gå. Detta påstående anser jag vara 
orättvist. Lag-Utskottet har uttryckligen sagt, att det icke vill nå
gon ändring i de grunder, som lagen i detta fall innehåller, utan en-
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Om byggande 
och underhåll 
af utfarts- 

och byvägar. 
Forts.)

däst önskar få afhjelpt lagens ofullständighet och medelst tydliga och 
mera omfattande bestämmelser få förhållandena ordnade. Det är så
ledes icke här fråga om att hvälfva underhållsskyldigheten på andra 
än dem, som förut haft den, utan blott att få reda i saken. Detta är 
synnerligen vigtigt, men det är i första rnmmet ett intresse för all
mogemännen, hvilka till största delen utgöra byarnes befolkning och 
att desse känt och insett behofvet af en lagförändring, torde framgå 
deraf, att Kammaren redan vid sista riksdagen bifallit ett Lag- 
Utskottets förslag af enahanda innehåll med det nu afgifna.

Lag-Utskottet har icke i någon mån godkänt de af Herr Bengts
son föreslagna grunder, hvilka ock synas mig oantagliga, och icke 
heller uttryckligen godkänt Herr Helanders förslag, oaktadt det till 
största delen torde innefatta rigtiga och behöfliga bestämmelser.

Man borde uppskjuta frågan, säges det, i afvaktan på frågan om 
ordnande af den allmänna väghållningsskyldigheten. Jag vill icke tro, 
att detta är något verkligt skäl, ty det lärer väl icke kunna ifråga
komma, att dessa by- och utfartsvägar skulle byggas och underhållas 
efter samma grunder som de allmänna vägarne; och, om man får 
vänta på frågan om detta senare slags vägar, är det icke tiondedelen 
så skadligt som att icke snart fä en lag i nu förevarande afseende, ty vore 
det ens liknelsevis så väl bestäldt i fråga om underhållet af byvägar 
som det är rörande de allmänna vägarne, så skulle jag icke rösta för 
att nu aflåta den föreslagna skrifvelsen till Kongl. Maj:t.

På grund af hvad jag nu anfört får jag yrka bifall till Lag- 
Utskottets förslag, som icke innefattar, att regeringen skall till nästa 
Riksdag framlägga ett förslag i den ena eller andra rigtniugen, utan 
att Regeringen skall, efter att hafva skaffat all den utredning, som i 
saken erfordras, i sinom tid afgifva ett förslag till lag i samma anda 
som den nuvarande, men med så tydliga bestämmelser, att det lättare 
än nu göres möjligt att på tillfredsställande sätt ordna underhållet af 
utfarts- och byvägar.

Herr Lundin: Då den föregående talaren utredt saken så väl,
behöfver jag icke vidlyftigt ingå i frågan; men då jag haft äran del
taga i Lag-Utskottets förslag, får jag tillkännagifva, att jag tillhör 
dem, som önska en reglering i denna fråga, på grund deraf att, ehuru 
visserligen den gamla lagen stadgar, att alla skola deltaga i byggande 
och underhåll af utfarts- och byvägar, som använda dem, resultatet 
dock, enligt hvad jag tror, i allmänhet lär blifva, att byggandet och 
underhållet stannar på jordbrukaren. Det har på senare tid uppstått 
åtskilliga anledningar att önska eu sådan reglering, ty om det har 
anlagts t. ex. en såg, ett tegelbruk eller en annan industriel anlägg
ning, som begagnar och nöter vägen mer än en jordbrukare, så har 
likväl jordbrukaren fått ensam hela underhållsskyldigheten sig pålagd. 
Jag tror icke heller, att denna reglering skulle hafva någon verkan 
på eller något gemensamt med den stora vägfrågan. När denna kom
mer att ordnas, blir det nog på helt andra grunder än dem, som 
kunna gälla för utfarts- eller byvägar. Jag har ingenting vidare att
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tillägga, och då tiden är så långt framskriden, får jag anhålla om bi- Om byggande 
fall till Lag-Utskottets förslag.

och byvägar.
Herr Bäckström: Man säger om vissa frågor, att deblifvitför (Förta.) 

tidigt väckta, och den saken torde kunna tillämpas äfven här. Då 
det är en allmänt känd sak, att Kongl. Maj:t åtminstone inom den 
närmaste framtiden till Riksdagen inkommer med förslag om den all
männa väghållningen på landet, så finner jag det temligen öfverflö
digt att ytterligare besvära Kongl. Maj:t med en skrifvelse i denna
fråga.

Den egentliga klämmen i Utskottets utlåtande synes vara “önsk
värdheten af en uttrycklig föreskrift derom, att jemväl industriella 
verk och inrättningar böra deltaga i sådana vägars byggande och un
derhåll Jag förvånar mig öfver att denna kläm icke fått sin plats 
i slutet. Jag är fullkomligt öfvertygad derom, att dessa så kallade 
“verk och inrättningar“ nog få draga sin tunga, och det har ingen 
fara, att icke de blifva vid alla tillfällen väl ihågkomna.

Hvad nu särskild! utfarts- och byvägar beträffar, så får jag för 
min del säga. att jag ingalunda funnit dem vara i så dåligt skick. 
Tvärt om — de äro vanligen ganska bra, hvartill kanhända bidrager 
icke minst den omständigheten, att våra så kallade verk och inrätt
ningar icke egentligen besvära dessa vägar. Ty dessa verk och in
rättningar ligga nästan alltid invid jernvägarne, eller åtminstone, i de
ras närhet, och de som ej göra det — ja, de äro borta. Dem räknar 
jag icke. Jag finner således icke något skäl att besvära Kongl. Maj:t 
med någon skrifvelse rörande denna fråga, utan yrkar afslag a be
tänkandet.

Herr Nyström: Visserligen uttalade jag redan vid förra riks
dagen min åsigt i denna fråga, men önskar dock att äfven nu få yttra 
några ord. Lag-Utskottet har också denna gång föreslagit en skrif
velse till Kongl. Maj:t, dervid Utskottet, likasom, i fjol, erkänt behof- 
vet och nödvändigheten af en fullständigare lag i ämnet. Äfven Ut
skottets ärade ordförande förklarade då, att lagen i ty fall vore ofull
ständig. Och den som har den ringaste erfarenhet om, huru det till
går vid vägdelningar, måste till fullo erkänna, att ett stort behof i 
detta fall förefinnes.

Jag skall bedja att fä nämna följande. Uti byar med flera, ända 
till 100 delegera kan man ej, i följd af lagens brister, få en vägdel- 
ning verkstäld utan stora kostnader, Indika uppstå derigenom, att, om 
t. ex. en eller flera delegare önska en sådan delning och .deremot an
dra bestrida den, så måste de sökande stämma alla de öfriga och deraf 
föranledas så betydliga utgifter, att de flesta redan af den orsaken 
afstå från försöket. Och dömmer rätten att delningen får ske, så 
måste antagligen när tvist om delningsgrunden uppstår, frågan derom 
efter stämning af rätten af dömmas, hvilket åter förorsakar störa 
kostnader. I nämnda fall jemte många andra är emellertid ingenting 
stadgadt. Det finnes ej mera än en enda rad, hvilken gäller som lag
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Om byggande uti ifrågavarande fall, eller att bvvägar endast af dem, som sm deraf 
0Ca/Zfarts- betJena» underhållas skola. °
och byvägar. Jug kan försäkra och skulle kunna styrka, att i Norrbottens län, 

(Forts.) der afståndet mellan delegarne ej sällan är ända till l/2 mil, ofta rå
der den största svårighet att få dessa vägar hållna i någorlunda till
börligt skick, hvilket ock i hög grad inverkar på jordbrukets vidmakt
hållande och framsteg i dessa orter.

För min del finner jag, att denna nn för andra gången gjorda 
hemställan ej är mera än billig och behjertansvärd. Och jag tror, att 
om herrarne kände till, huru enkel saken i sj elfva verket är att få 
en lag i detta fall, skulle Ni icke motsätta Eder en skrifvelse till 
Kongl. Maj:t; och fö.r regeringen skulle inga svårigheter möta att till 
Riksdagen afgifva ett antagligt lagförslag. Det är invändt, att man 
skulle afbida resultatet af den stora frågan om det allmänna väg
underhållet, men det rör ju icke denna sak. Helt andra grunder gälla 
i denna fråga. Vi yrka ju icke någon ändring i den här gällande 
hufvu dprincip eu att de, som betjena sig af vägarne, också skola under
hålla dem. Principen för underhållet af de allmänna vägarne är ju 
en helt annan.

Jag har på grund af mångårig erfarenhet vid delningar af by
vägar kommit till insigt af de stora svårigheter, som dervid förekom
ma att få dessa delningar genomförda, såsom nödigt är. Och då jag 
unser att vattenafledningslagen den 20 Juni 1879, der nyttan äfven 
ligger till grund för deltagandet, kan vid denna frågas behandling och 
afgörande i tillämpliga delar väsentligt följas, har jag ansett mig till 
förtydligande af min åsigt böra göra ett utkast, som visar, huru jag 
skulle anse, att ett lagförslag till frågan om vägunderhållningens för
delning borde komma att ungefärligen se ut. Jag ber att få uppläsa 
detsamma.

Utkast till lagförslag angående byggande och underhåll af utfarts- 
och byvägar.

Egare af fastighet, eller fastighet förenad med industri, vare skyl
dig ^deltaga i byggande och underhåll af utfarts- och byvägar i det 
förhållande han sig af desamma betjena!'.

Vill byggnadsskyldig söka delning af utfarts- eller byväg, kåfve 
han dertill vitsord.

Ansökan, som bör upptaga vägens läge och den by eller de byar 
samt de industriidkare, hvars deltagande i underhållet äskas, äfvensom 
förrättningsman, göres hos Kongl. Maj:ts Befallningshafvande, som der
till förordnar landtmätare, såsom i fråga om förrättningsman till landt- 
mäteriförrättning stadgadt är.

b örrättningsman skall vid förrättningar biträdas af tvenne skiftes- 
godemän.

Förrättningsman bestämmer tid och ställe för förrättningens före
tagande samt kallar genom i behörig- tid publicerad kungörelse veder
börande väghallningsskyldige samt genom särskild kallelse de utom 
kommun boende, hvilka kallelser han eger anlita kronofogde eller 
länsman tillställa.

Möter ej giltigt hinder mot förrättningens företagande, i hvilket
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fall den genast inställes, företages densamma, samt utredes allt hvad 
på delningen kan inverka och beredes öfverenskommelse, der så ske 
kan, om hvilken eller hvilka vägsträckor, som skola i delning ingå, 
om hvarje byggnadsskyldigs delaktighet i underhållet eller delnings- 
grunden, om tiden för väglotternas tillträde, om kostnaderna för vä
gens iståndsättning samt om tiden, under hvilken förrättningen må 
gälla m. m. Träffas öfverenskommelse af de närvarande, verkställes 
delningen i enlighet dermed. Träffas icke öfverenskommelse, afgifve 
förrättning.-,mannen utlåtande i saken och verkställes i enlighet der
med delningen. I båda fallen afslutas förrättningen och lemnas den 
besvärshänvisning, att den med förrättningen missnöjde eger vid ta
lans förlust klandra förrättningen genom stämning till vederbörlig 
domstol, samt aflemna liandlingarne till den, som väghållningsskyl- 
dige utse.

När mål till rätten instämmas, ege domaren, der så för målets 
pröfning synes fordras, utsätta saken till syn på stället.

På grund af hvad som under föregående riksdagar och äfven nu 
i motionerna och Utskottets utlåtande förekommer, och då jag, såsom 
jag förut nämnt, icke tror att det kan möta några svårigheter för 
Kongl. Maj:t att efter vederbörandes hörande framlägga förslag i äm
net, anhåller jag om bifall till Utskottets utlåtande.

Herr Bergström: Utan tvifvel kommer regeringen, om den
får mottaga en sådan skrifvelse, som Lag-Utskottet föreslagit, att vara 
den siste talaren tacksam för det lilla vackra, skisserade lagutkast i 
ämnet, som han nu föredragit för Kammaren. Dock vågar jag af
styrka en sådan skrifvelse, likasom jag gjorde det förra gången, denna 
fråga var föremål för Kammarens behandling. Jag ansluter mig nem
ligen mycket nära till hvad den förste talaren yttrade. Han påpekade 
först, att de 4 motionärerna hafva temligen olikartade yrkanden och 
att Lag-Utskottet likväl slagit dem tillsamman i en klump. Herr 
Helander, den motionär, som otvifvelaktigt mest beherskar frågan, 
har framhållit, att det icke vore skäl att sammanbinda vilkoren för 
dessa vägars anläggning med skyldigheten att dem underhålla; hela 
hans motion går sålunda endast ut på att få en lagstiftning i sist
nämnda hänseende, emedan gällande lag innehåller tillräckligt angå
ende skyldigheten att anlägga vägar. Icke desto mindre har Utskot
tet uti inledningen till sitt betänkande talat om motionerna, såsom 
om de alla gingo ut på samma sak. Och Utskottet hemställer derför 
ock, att skrifvelsen till Kongl. Maj:t skulle afse så väl byggande d. v. s. 
anläggning, som underhåll af utfarts- och byvägar.

Redan vid förra riksdagen anmärkte jag, att då underhållsskyl
dighet bör mätas efter hvarje delegares nytta af vägen, det torde 
blifva svårt att komma till en allmänt gällande regel härutinnan; 
samt att grunden för deltagande i vägens underhåll således måste ut
rönas genom undersökning i hvarje särskildt fall, såsom förhållandet 
är med det analoga rättsinstitut eller dikning som den siste talaren 
åberopade. Motionärerna yrka deremot en allmän lagbestämd del- 
ningsgrund.

Om byggande 
och underhåll 
af utfarts- 

och byvägar.
(Ports.)
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Om byggande Den andre talaren i ordningen förmenade, att i lagen saknas be- 
vch underhåll stämmelse om vitsord för den, som fordrar delning af vägar. Men 
oeh 'byvägar deruti irrar lian sig. Ty det är en genomgående grundsats i all svensk 

(Forts) ' lagstiftning, att den, som vill skifta och dela, har vitsord. Det står 
väl icke uttryckligen nämndt i fråga om underhåll af hyvägar, men 
dermed förhåller sig dock på enahanda sätt som i fråga om allmänna 
vägar: den som vill hafva delning, den får sådan. Så står det ock i 
lagen om dikning och annan vattenafledning: “vill man afleda vatten 
ur vattendränkt mark, då hafve den vitsord, som vattenafledningen 
äskar“ och “finnes dike, som någon vill upptaga, blifva till nytta 
jemväl för annans jord, då hafve den vitsord, som dike äskar“.

Vidare yttrade den andre talaren, att det ej vore meningen att 
hvälfva öfver den ifrågavarande skyldigheten på andra. Jo, det är 
just hvad här är fråga om.

Ser man på hvad Herr Helander har föreslagit, så står det i up
penbar strid med hvad han i mom. a af sin motion yttrat, eller “att, 
såsom hittills, underhållet åligger dem, som sig af vägarne betjena". 
Han föreslår nemligen sedan i mom. b, “att till underhållsskyldige 
äfven räknas innehafvare af så kallad annan fastighet och med fa
stighet förenad industriel rörelse, då egare eller innehafvare, vid tiden 
för underhållsskyldighetens fördelning, sig af vägarne begagna". Men 
hvad finnes det för rättsgrund uti att låta sådana, som kaxrske icke 
köra å vägarne eller ens hafva dragare, få deltaga i vägarnes under
håll. Sådant är ju ej rim och reson. När Riksdagen anhöll hos Ko
nungen om utarbetande af eu ny lag angående underhåll af allmänna 
vägar, var den försigtig och talade endast om industriel rörelse i för
ening med fastighet. Denna försigtighet har Lag-Utskottet nu öfver- 
gifvit, då det anser sig böra särskild! framhålla “ önskvärdheten af eu 
uttrycklig föreskrift derom, att jemväl industriella verk och inrättnin
gar böra deltaga i sådana vågars byggande och underhåll", och detta 
yttras utan någon slags begränsning. Utskottet talar i allmänhet om 
“industriella verk och inrättningar". Men om nu, som sagdt, inne
hafvare af dessa icke besitta hästar eller företaga några körslor på 
vägarne, så kan jag, jag upprepar det ännu en gång, ej finna någon 
rättsgrund för anspråk, att de skola deltaga i vägarnes underhåll.

För min del anser jag högeligen önskvärd! att, om man vill in
låta sig på särskild lagstiftning rörande dessa vägar, man då först af
vakta!- Kongl. Maj:ts förslag till ordnande af lagstiftningen angående 
de allmänna vägarne, ty just der skall frågan om industriens delta
gande i vägunderhållet lösas. I fråga om dessa vägar är nemligen 
erkändt, att industriella verk och inrättningar skola vara med, men 
der gäller ock att inskränka dessa industriella anläggningar till så
dana, hvilka begagna dragare och med körslor försämra vägarne. 
Derförutan finnes ingen rättsgrund för att ålägga dem underhålls
skyldighet.

I öfrigt påvisade den förste talaren, huru de hufvudgrunder, hvar
om Herr Helander talar i sin motion, i sjelfva verket icke äro några 
hufvndgrunder, utan falla af sig sjelfva. Jemväl derutinnan instämmer 
jag med den förste talaren.
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På grund af hvad sålunda anförts yrkar jag afslag å betänkan
det, helst jag väntar, att Konungen skall framlägga sitt förslag rö
rande underhåll af de allmänna vägarne till nästa Riksdag, ingen 
skada sker, om Kammaren fattar ett sådant beslut. Det hastar verk
ligen icke det ringaste. Har det nuvarande gått i så många år, så 
kunna vi väl gifva oss till tåls ännu en kort tid, då, såsom jag nyss 
nämnde, det är sannolikt, att Kongl. Maj:ts proposition om de all
männa vägarne förekommer vid nästa riksdag. Redan vid förra riks
dagen gjorde sig Lag-Utskottet underrättadt om, i hvad skick frågan 
om de allmänna vägarne då befann sig, och det svarades från Kammar- 
Kollegium, att dess utlåtande i ärendet var i det närmaste färdigt.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes enligt de derunder 
framstälda yrkandena propositioner, först på bifall till hvad Utskottet 
i förevarande utlåtande hemstält och sedan på afslag derå, och för
klarades den senare propositionen vara med öfvervägande ja besvarad.

Justerades två protokollsutdrag för denna dag.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades Herr Biesert under 
fjorton dagar från och med den 15 innevarande Mars.

Kammaren åtskildes kl. 9,45 e. na.

Om byggande 
och underhåll 
af utfarts- 

och byvägar. 
(Forts.)

In fidexn
A. von Krusenstjerna.


